
DISCURSO DEL COMPAÑERO RUBEN GIUSTINIANI 
Campamento de la Juventud  - Enero de 2008 - Romang , Santa Fe 

Muy buenas tardes compañeras y compañeros de la juventud de nuestro partido. 
Muy buenas tardes a tantas amigas y amigos que vemos de distintos lugares de la 
provincia de Santa Fe y del país.
Muy buenas tardes a vecinas y vecinos de esta bella localidad de Romang. 
Muchas gracias señor presidente comunal por recibirnos con esta actitud abierta a toda 
esta juventud que está organizando este campamento, con esta amabilidad que tiene la 
gente del norte de nuestra provincia. 

La primera cuestión que quería resaltar es esa, no es casual que la juventud del socialismo 
haya decidido realizar el campamento en la provincia de Santa Fe. Es histórico el triunfo 
que hemos obtenido en Santa Fe de la mano del compañero Hermes Binner. Es muy lindo 
poder decir hoy Compañero Gobernador te saludamos por este triunfo de la provincia de 
Santa Fe. Y decirles a ustedes que además de hacerlo aquí en la provincia de Santa Fe, lo 
hacemos en el Norte. Es decir que para el Frente Progresista, para nosotros, el norte 
también existe. Por eso estamos aquí resistiendo, venciendo el calor, con alegría, en este 
maravilloso paisaje que nos brinda el San Javier, que nos brinda esta localidad de 
Romang.

Yo quiero rescatar que este campamento no es uno más, es el campamento número 
diecinueve que realizamos en el Partido Socialista. Es decir diecinueve años continuados, 
diecinueve eneros, en donde la juventud de nuestro partido se reúne en distintos lugares 
del país realizando talleres de debate, de intercambio, acerca del rol de la juventud, del rol 
del Movimiento Nacional Reformista, del los estudiantes universitarios, acerca de la 
realidad del país, talleres que expresan que quienes vienen de distintos puntos del país, de 
norte a sur se encuentran y pueden intercambiar experiencias. Este es el valor de estos 
campamentos, ese intercambio de experiencia que significa sacar conclusiones para llevar 
a la práctica todos los días, nuestra práctica de desarrollo político en cada uno de los 
lugares del país. Y esa primera cuestión integrada por otra que no es menor, que es la 
práctica del compañerismo, la práctica de la solidaridad, la práctica de la unidad 
partidaria; es decir juntarse en cada campamento para reafirmar la voluntad de solidaridad 
dentro de la organización. Esta combinación que hemos hecho siempre, diecinueve años 
de solidaridad, de compañerismo, de intercambio de experiencia de debate político y de 
valorar una región de nuestro país configura ya una identidad de nuestro partido. Esto no 
es muy común en nuestro país, no lo van a encontrar en muchos partidos políticos de la 
Argentina, esto se encuentra en el Partido Socialista y es muy importante que gracias a ese 
esfuerzo de continuidad de ustedes se haya podido lograr y podamos estar hoy aquí en 
Romang.

Los felicito por este esfuerzo de organización que a hecho la juventud del partido y el 
Movimiento Nacional Reformista, que han hecho todos ustedes para que todos los días se 
pueda comer en un campamento, se puedan organizar las actividades y se pueda concretar 
la posibilidad de que hoy estemos aquí presentes. 
Este esfuerzo de organización desde la juventud es una muestra muy importante hacia 
todo el partido porque se hace con esfuerzo propio, porque se hace sin presupuesto de 
partida, se hace con actividades financieras que empiezan en cada localidad a lo largo y a 



lo ancho del país vendiendo una rifa para que los compañeros puedan viajar hoy hasta 
aquí a la localidad de Romang, antes lo hicieron a Salta, a Mendoza, en otra oportunidad 
lo hicieron a Río Negro y así recorrimos todas las provincias del país con cada 
campamento.
Rescato este esfuerzo de organización para plantear la primera reflexión que quería 
dejarles esta noche. Este esfuerzo de organización demuestra la necesidad de existencia de 
un partido, que se hace de esta manera, de abajo hacia arriba, poniendo un ladrillo sobre 
otro ladrillo. Cuando uno a lo largo del tiempo ve la construcción, ve que hay una 
arquitectura, un diseño, que se puede observar, que se puede analizar y que eso tiene un 
trabajo social, ¿llevado adelante por quien? por la militancia, por eso esta primera cuestión 
me parece fundamental. Esta no es una coyuntura electoral, no es una cuestión mediática, 
es una construcción política sólida y permanente en el tiempo.

La segunda cuestión que yo les quería trasmitir a ustedes es que necesitamos en Argentina 
el desarrollo de una fuerza política transformadora. Y un partido es una cosa, pero un 
Partido Socialista es una cosa distinta, mucho más importante. ¿Por qué es diferente? 
Porque históricamente la impronta del desarrollo del socialismo en Argentina, en América 
Latina y en el mundo llevó un cúmulo muy importante de utopías, de desafíos, de que se 
quiere llegar al gobierno para transformar, que se quiere militar para desarrollar la 
igualdad en la sociedad, que se quiere militar para llegar a la justicia social y esa es otra de 
las características fundamentales de un partido socialista.

El socialismo tuvo seis momentos fundantes:

El primer momento cuando en 1896 Juan B. Justo sentó en una síntesis programática la 
aspiración de los trabajadores de aquel momento, que venían de muchos lugares del 
mundo pero que eran trabajadores que ya tenían identidad nacional en Argentina. ¿Qué 
nos demuestra eso? Nos demuestra una primera cuestión, que siempre el análisis socialista 
fue de la práctica a la teoría y no a la inversa. Fue la realidad, esa realidad que demandaba 
un partido moderno en Argentina lo encontró en el Partido Socialista en 1896. 
El segundo momento, cuando el capitalismo que invadía con mucha fuerza el mundo, que 
desarrollaba las fuerzas productivas y que al mismo momento generaba la injusticia, la 
explotación de los trabajadores, encontró en los legisladores socialistas la lucidez y la 
resistencia. Fueron las leyes obreras de Alfredo Palacios, de Alicia M de Justo luchando 
por la igualdad de la mujer que garantizó que en Argentina en la década del cuarenta, se 
hicieran concretas esas leyes fomentadas, trabajadas, militadas por los socialistas. 
El tercer momento histórico de nuestra organización política es el 23 de abril 1972, y 
debemos mucho a esa creación, a esa arquitectura de este edificio del Partido Socialista, a 
la fundación del Partido Socialista Popular y es fundamental rescatar entonces la figura de 
nuestro querido compañero Guillermo Estévez Boero. 
El cuarto momento fundamental fue cuando logramos la unidad del socialismo. Nos decía 
la gente, está muy bien, ustedes son gente muy decente, son gente que trabaja muy bien, 
que están demostrando que pueden ser una alternativa para el país, pero están desunidos. 
Por eso logramos concretar la unidad en Argentina, y por eso también reconocemos esa 
voluntad política del maestro Alfredo Bravo que luchó por los derechos humanos en 
Argentina y con él concretamos la unidad del socialismo. 
Y el otro momento fundante del partido es la gestión. Porque un partido que se precie de 
transformar la realidad tiene que ser un partido que llegue al gobierno, que ejerza el 



gobierno. Y la rica historia del socialismo en el municipalismo encontró jalones muy 
importantes: Mar del Plata, Zárate, Hernando, Las Parejas, Casilda y los dieciocho años de 
la ciudad de Rosario. que es mirado con mucho interés porque muestra que es posible en 
una Argentina en crisis, en una realidad donde esta brecha existente entre la sociedad y la 
dirigencia política y los partidos políticos, esta crisis que tocó fondo en el 2001 con el 
“que se vayan todos”, los socialistas podemos levantar la frente con mucho orgullo pero 
con mucha humildad: es posible gobernar sin meter la mano en la lata, es el “manos 
limpias y uñas cortas” que nos dejó Juan B. Justo, son los dieciocho años de transparencia 
de la ciudad de Rosario y de una gestión puesta al servicio de las necesidades de la gente. 

Por eso este no es un momento cualquiera compañeras y compañeros, estamos en un 
momento histórico muy interesante, estamos en un contexto histórico donde dos décadas y 
media, ya casi tres décadas de vigencia del neoliberalismo demuestran que los pueblos en 
América Latina se quieren escapar de ese neoliberalismo que a hecho tanto daño, que a 
hecho tanta fragmentación social, que a hecho tanta explotación a los trabajadores, es el 
neoliberalismo que a destruido nuestras empresas pequeñas y medianas a lo largo y a lo 
ancho del país, es el neoliberalismo que privatizó Yacimientos Petrolíferos Fiscales en la 
Republica Argentina, es el neoliberalismo que no se contento con extender el mercado 
explotando a los trabajadores y a los sectores medios, sino que además avanzó sobre la 
educación, avanzó sobre la salud y sobre las condiciones de trabajo. 
Yo los invito a los jóvenes a que analicemos esta etapa. Cuando hoy tenemos esta 
maravillosa posibilidad de que al inicio del siglo XXI se habla de ¿Qué socialismo? ¿Cuál 
es el Socialismo de este siglo XXI? Y para eso tenemos que tener rigor histórico, tenemos 
que aprender de las experiencias que la humanidad a hecho en estos últimos siglos, 
tenemos que aprender de los aciertos y de los errores, de los tiempos maravillosos y de los 
fracasos, y hay un libro de Michel Foucault “El nacimiento de la Biopolítica”, donde 
explica las distintas características del neoliberalismo. Se habla muchas veces del 
neoliberalismo sin saber que es el neoliberalismo. Un neoliberalismo que se aplicó en 
Estados Unidos de manera diferente a Francia, Inglaterra, porque las condiciones eran 
diferentes. Estados Unidos proponían y todavía proponen que cada ciudadano sea una 
empresa, que cada familia sea una empresa; se aplicó en Alemania con la crudeza de 
barrer con avances del estado de bienestar, con las jubilaciones. Y se aplicó en América 
Latina yendo hasta el hueso, y en América Latina no fueron sólo los economistas que 
fueron a estudiar a la escuela de Chicago a Estados Unidos y venían con la receta, la 
receta nuestra fue distinta a la receta de Estados Unidos, Francia, Inglaterra o Alemania. 
En nuestros países de América Latina el cuchillo llegó tanto hasta el hueso porque fue la 
privatización de nuestras empresas, la apertura de la economía, la desregulación de la 
economía, y por eso América Latina no es el continente más pobre porque tiene riquezas 
naturales gigantescas como la energía, el gas de Bolivia, el petróleo de Venezuela, 
nuestras pampas de Argentina, estas riquezas tienen un gran valor estratégico, el barril de 
petróleo esta en 100 dólares, la soja hoy está casi en los 100 pesos el quintal. La materia 
prima juega un papel diferente, el gas de Bolivia en la ecuación energética para toda la 
región es fundamental, el agua dulce, las ultimas reservas de agua dulce que tenemos en 
nuestros lugares y que desde el mundo desarrollado vienen a buscarlas por eso aquí la 
aplicación de esas recetas neoliberales significaron que hoy los pueblos con democracias 
continuadas, después de haber pasado por las dictaduras mas salvajes, están buscando 
gobiernos que expresen sus demandas. Esto no pasaba en los ochenta, allí nos 
encontrábamos con que se votaban en democracia gobiernos en América Latina sabiendo 



que al otro día de instalarse los mismos se iban a aplicar las políticas de ajustes 
estructurales que significaban retrotraer los avances que tenían los trabajadores en esos 
lugares, explotar las riquezas naturales, vender las empresas publicas. Por eso este es un 
nuevo tiempo que tenemos que analizar con mucho rigor, con mucha inteligencia y 
tampoco querer simplificar la realidad, porque la realidad tiene matices muy ricos y no es 
lo mismo este tiempo que estamos viviendo en América Latina, que el que se vive en 
Europa o en Estados Unidos. Y no es lo mismo en América Latina, en Venezuela o Chile. 
Nosotros somos parte en el Río de la Plata del socialismo rioplatense, esa es nuestra 
historia que dijo siempre libertad e igualdad. ¿Qué quiero decir con esta síntesis de 
libertad e igualdad? Que siempre el socialismo, lo hizo en Uruguay, lo hizo en Argentina, 
lo hizo en Chile, los antecedentes de Brasil también hablan de lo mismo, donde siempre se 
trató de avanzar en la justicia social, en la lucha de un estado que garantice la igualdad 
para que los trabajadores, los sectores medios, los productores puedan tener una vida 
digna, para que la educación que desarrolle el estado sea una educación de inclusión, para 
que la salud sea garantía para todos y para que la democracia funcione con una cosa muy 
sagrada que es la participación popular, que es la participación democrática. Los invito a 
recorrer el libro de Foucault, se habla mucho de la sociedad civil, que es la síntesis de un 
estado y de una sociedad en comunicación, porque muchas veces se pensó que una 
minoría llegaba al poder del estado quizás por elecciones también y después podían 
cambiar todo asumiendo la mayor cantidad de poder. Nosotros venimos de una realidad, 
donde lo hemos demostrado en el gobierno, donde conceptualmente lo hemos desarrollado 
durante muchos años, donde los avance los vamos logrando de la mano de la 
concientización popular, de la mano de la participación ciudadana y por eso en el mismo 
momento de garantizar salud, educación, espacios públicos, estamos diciendo que esto 
tiene que ir de la mano con descentralización, no concentración, con participación 
ciudadana no con el “síganme”. Parece que se repiten los tiempos, no solamente fue el 
síganme del neoliberalismo, tampoco sirve el síganme de ahora que creemos que nos va a 
llevar a una mejor situación. Significa que la gente avance con los que gobiernan de una 
manera participativa, democrática. 

Compañeras y compañeros creo que el momento que tenemos en la Republica Argentina 
es un momento muy especial, porque nosotros tenemos la gran posibilidad de subir 
escalones que signifiquen un desarrollo cuantitativo y cualitativo muy importante. En esta 
crisis de las organizaciones políticas, de los partidos en donde hay una impugnación en 
general a la política, vemos que podemos ser un punto de referencia fundamental. Y esta 
es la inteligencia que tenemos que tener en este momento, para interpretar el tiempo que 
estamos pasando en una etapa de transición que la gente votó el 28 de octubre. Nosotros 
llegamos el 2 de septiembre al máximo objetivo que nos habíamos propuesto, no 
solamente para la provincia de Santa Fe sino para el país. Porque este es el escalón más 
alto de desarrollo político. 
El sexto momento fundante del socialismo en la Republica Argentina es el triunfo en la 
Provincia de Santa Fe. En perspectiva histórica dentro de muchos años veremos que este 
partido dejó de ser pequeño, que hoy ya es un partido grande con aspiración de mayorías, 
porque vamos a hacer un muy buen gobierno con el compañero Binner en la provincia de 
Santa Fe.

Y el partido que tenemos que desarrollar, debe ser un partido como siempre lo 
interpretaron a lo largo de la historia quienes dieron el salto de calidad en la organización 



política, un partido moderno. ¿Qué significa ser un partido moderno? Significa que 
entendamos este momento histórico y que trabajemos con el programa y con la 
metodología que los tiempos demandan. A mi me parece muy importante que ustedes 
hayan tenido la posibilidad, los jóvenes, de haber estado con Greenpeace antes de anoche, 
nosotros conocemos la realidad de “El Nochero”, conocemos la realidad de devastación de 
nuestros bosques naturales, nativos, en el norte de todo el país. Conocemos lo que se está 
haciendo, esta devastación puede producir una catástrofe ecológica para los próximos 
tiempos. Es la realidad de la sojisación del país, como decía antes, la soja en los niveles 
máximos y entonces desbastar montes para plantar más hectáreas de soja. Y estos amigos 
lograron que los escolares de todo el país, que miles de e-mail nos llegaran a los 
senadores, porque en el Senado de la Nación se estaba cajoneando la ley de bosques. Se 
logró movilizar la conciencia y la participación de escolares de todo el país, de escolares 
de zonas urbanas donde quizás muy pocas veces vieron bosques, muy pocas veces vieron 
el lugar donde se desbastaban los bosques. Pero que en términos generales comprendían 
que había una consigna correcta que era defender el medio ambiente y lograron que la 
sociedad participara para garantizar que la ley en defensa de los bosques se sancionara en 
la Republica Argentina. Esa es la actitud, la movilización de la sociedad civil, 
movilización de los niños, de los jóvenes, de las mujeres, de las amas de casa, de la 
familia, para lograr un objetivo. Es el ejemplo que viví personalmente, que muchas veces 
durante meses muchos de acá, los compañeros de conducción del partido, son 
legisladores, conocen la lógica parlamentaria y conocen esa mano que parece invisible de 
los poderes, de los grandes poderes que determina que una ley importante para la sociedad 
se frene y la frenan por meses, y la frenan por años y no lo lograron con esto, donde había 
muchísimos intereses económicos en juego. 

Yo los convoco a que este partido moderno, interprete esa actitud de movilizar a la 
ciudadanía rica en energía a través de un programa, a través de ideas y a través de valores 
que son los que en el seno de la sociedad hoy se reclaman. Por eso el planteo de la 
igualdad es fundamental siempre para los socialistas, por eso la cuestión de la educación 
nos va a movilizar siempre, porque no solamente es la educación la base del desarrollo 
fundamental del ser humano, es la cuestión de sembrar con escuelas el país, es la 
educación que vamos a realizar para la provincia de Santa Fe, porque es la mejor tradición 
Argentina como la ley 1420 o la reforma universitaria de 1918 que garantizó esta 
Argentina plural, esta Argentina donde la clase media venia en ascenso. Ese verdadero 
avance de los valores de la educación en la Argentina, que se ven cuando miramos y 
comparamos con los otros países de la región, cuando los chilenos, cuando los brasileros, 
nos dicen: todavía Argentina es un ejemplo de educación y de salud para muchos lugares 
del mundo. Nosotros sabemos que esto quedó después de todo lo que el neoliberalismo 
destruyó, así que piensen ustedes la importancia de esos movimientos gigantescos de 
democratización de la cultura y de la educación , que significaron en la Argentina estos 
dos grandes hechos culturales como la ley 1420 y la reforma universitaria de 1918.

Ustedes piensen que este partido, debe ser también un partido que signifique la posibilidad 
de concretar las utopías en realidades y para eso debe ser un partido de gobierno. El 
Partido Socialista es un partido programático, el Partido Socialista es un partido que 
defiende como un hecho fundante el valor de la transparencia, el Partido Socialista en un 
partido que genera y debe generar la mayor participación de la sociedad en los procesos 
sociales y el Partido Socialista debe ser un partido que desde el gobierno está demostrando 



y va a seguir demostrando que puede hacer andar la rueda de la historia para adelante.

Por eso compañeras y compañeros yo los invito a todos ustedes, jóvenes del país que 
vuelvan a sus lugares y que después de este año electoral importante que hemos tenido, 
histórico en Santa Fe, histórico en lo nacional por integrar una fórmula que fue apoyada 
por cuatro millones y medio de argentinos, que permite un desarrollo incipiente en muchas 
provincias argentinas con concejales, diputados, diputados nacionales, a seguir militando 
desde abajo, a seguir construyendo ladrillo sobre ladrillo, ésta que ya no es la esperanza, 
ésta que ya si es la realidad. Yo no tengo absolutamente ninguna duda que en el desarrollo 
de esta instancia de gobierno que vamos a desarrollar desde la provincia de Santa Fe, el 
Partido Socialista va a ser punto de referencia fundamental para la unión de muchas 
fuerzas políticas y sociales dispersas que garanticen una verdadera alternativa, 
verdaderamente progresista para Argentina que pueda ir en el camino de la concreción de 
una nación independiente y solidaria como nos enseñaron nuestros maestros. Adelante 
amigas y amigos, adelante compañeras y compañeros, continúen con estos campamentos y 
continúen con la construcción de esta organización política: el Partido Socialista de la 
Argentina.


